

# Programul celei de-a doua sesiuni de bacalaureat

Cea de-a doua sesiune de bacalaureat din acest an se va desfășura între 18 și 25 august, după următorul program comunicat de MEN:

**10-15 august:** înscrierea candidaților

**18 august:** examinarea orală la limba și literatura română

**19 august:** examinarea orală la limba și literatura maternă pentru candidații de la școlile (clasele) cu predare în limba minorităților naționale

**20 august:** examinarea orală sau, după caz, proba practică, la alegere, la unul

dintre obiectele de cultură generală din planul de învățământ, altul decât cele obligatorii sau decât cel ales la 23 august

**21 august:** lucrare scrisă la limba și literatura română

**22 august:** lucrare scrisă la limba și literatura maternă pentru candidații de la școlile (clasele) cu predare în limbi ale minorităților naționale

**23 august:** lucrare scrisă, în funcție de profil, la unul dintre obiectele de studiu: matematică, fizică, chimie, prima limbă străină, limba latină, istorie, biologie

**24 august:** lucrare scrisă,

la alegere, la unul dintre obiectele de studiu de cultură generală din profilul opus, din materia clasei a XII-a și pentru disciplinele de specialitate de la liceele pedagogice

**25 august:** afișarea rezultatelor și depunerea contestațiilor

**26 august:** răspuns la contestații

Pentru liceele de artă, examenul de specialitate se va susține după cum urmează:

**Arte plastice:** 16 august: istoria artelor; 17 august: susținerea orală a lucrării de diplomă pe ateliere de profil.

**Muzică:** 16 august: susținerea probelor la disciplinele de specialitate.

**Coregrafie:** 16 august: dans clasic; 17 august: repertoriu.

MEN mai precizează că organizarea, obiectele de examen, felul probelor, manualele, temele etc. sunt aceleași ca la prima sesiune.

Comisia Națională a Bacalaureatului August 1998 are următoarea alcătuire: președinte - Liliana Preoteasa, director al Direcției Învățământ Liceal din Ministerul Educației Naționale; vicepreședinte - Gheorghe Rădu-

lescu, director general al Direcției Generale a Învățământului Preuniversitar; vicepreședinte - Cornelii Voicu, director al Direcției Învățământ Postliceal.

La sesiunea a doua de bacalaureat se pot înscrie elevi din clasele a XII-a și a XIII-a care au promovat examenul de corigență, candidații care nu au obținut medie de trecere la sesiunea de examen din iunie-iulie a.c., precum și absolvenți din promoțiile anterioare, în limitele legislației în vigoare.

Organizarea unei noi sesiuni de examen constituie o

măsură în ajutorul elevilor care nu au promovat sau nu au susținut bacalaureatul în forma actuală, respectiv la cinci discipline, știut fiind că, din anul școlar viitor, examenul va fi susținut într-o nouă formulă.

Indicele de promovabilitate la sesiunea de bacalaureat iunie-iulie 1998 a fost foarte scăzut față de anii precedenți, existând și unități unde nu a promovat nici un candidat. Pentru prima dată, examenul de bacalaureat a avut subiecte unice la nivel național. (MEDIAFAX)



Județul Hunedoara

# CUVANTUL LIBER

ANUL X ■ Nr. 2180 ■ Joi, 16 iulie 1998

8 pagini ■ 500 LEI

## Gestionarea grâului

La mijloc de iulie, când după calendar recolta de cereale păioase ar trebui să fie aproape în totalitate în hambare, asistăm neputincioși, datorită precipitațiilor abundente, cum boabele încolțesc în spice, așa cum s-a întâmplat și în anul trecut. Dar să vedem, concret, cum stau lucrurile în județul nostru.

Di ing. Marcel Stoicovici, director al Direcției generale pentru agricultură și alimentație, spunea că, până ieri, orzul care a fost semănat pe 498 ha s-a strâns de pe 123 ha, iar pe 253 ha recolta este calamitată. În privința producției, aceasta este în medie de 3400 kg boabe la ha.

Referitor la cultura grâului, este de menționat că din cele 16715 ha însemănțate, recolta a fost calamitată din cauza inundațiilor și grindinii de pe

2564 ha. Secerișul grâului, cu toate că în faza de coacere cultura a intrat în fiecare zonă, se află abia în stadiul de început, suprafețele de pe care a fost strânsă recolta fiind abia de ordinul sutelor de ha. Necazul cel mare constă - cum remarca interlocutorul - în faptul că peste tot boabele au început să încolțească în spic. Există combine, sunt și alte mijloace de recoltare, dar terenul fiind umed nu se poate intra peste tot în lanuri. Desigur că un timp ideal pentru seceriș nu se mai poate aștepta. Îngrijorarea producătorilor de grâu fiind deosebită, este în interesul fiecărui proprietar să-și vadă recolta adunată, folosind cu randament maxim timpul favorabil lucrului în câmp.

Un mare necaz al producătorilor, semnalat și în anul trecut, este cauzat de neasigurarea desfacerii. Cei

ce vor să achiziționeze grâul oferă prețuri care nu acoperă nici pe departe cheltuielile făcute de producători.

Deși s-a spus că grâul, care asigură pâinea și hrana de bază a populației, este cultură de importanță strategică, acest lucru nu este recunoscut în fapt. Altfel nu se poate explica de ce prețul oferit este cu 300 - 500 lei pe kg sub prețul de producție, făcându-l pe producător să lucreze în pierdere sau să fie preferate importurile subvenționate de alte state producătoare de cereale.

Oricum, având în vedere că gestionarea grâului nu este o joacă de copii, se resimte acut nevoia implicării efective și urgente a parlamentarilor și guvernanților în soluționarea acestei probleme.

Nicolae TÎRCOB

## Întâlnire cu mass media la Hunedoara

Azi, la S.C. Comser SRL Hunedoara, partener al Societății de Valori Mobiliare "Active International" - membru fondator al Bursei de Valori București (BVB), a fost organizată o întâlnire cu mass media. Tema întâlnirii a constituit-o "Piața de capital în județul Hunedoara". Cu acest prilej s-a făcut o prezentare a evoluției pieței de capital în județul nostru, a celor mai tranzacționate societăți pe RASDAQ și BVB, perspectivele evoluției pieței locale de capital.

Totodată a fost prezentat câștigătorul premiului de 10 milioane lei, în persoana dlui Enciu Ernest din Petroșani, care a câștigat concursul lunar "Brokerul lunii" - organizat de revista "Capital" în colaborare cu SVM. (N.T.)

## Amenzi pentru "sănătatea" mediului

S-au reactualizat amenzi privind protecția mediului prin HGR nr. 314/1998. Amenzile se împart în trei categorii și sunt diferențiate ca valoare pentru persoanele fizice și pentru persoanele juridice astfel:

- Se amendează cu sume de la 1 milion la 6 milioane (persoane fizice) și de la 5 la 30 de milioane (persoane juridice) următoarele fapte:
  - derularea unor activități fără acord și/sau autorizație de mediu, care afectează mediul ambiant: pădurile, spațiile verzi, apele, aerul;
  - neluarea măsurilor care să conducă la îmbunătățirea microclimatului urban și de "sănătate" a mediului, prin diminuarea noxelor/ gazelor de eșapament, a zgomotului de orice fel, a transportului urban și al mărfii.
- Se amendează cu sume de la 2 la 12 milioane de lei (persoane fizice) și de la 10 la 60 milioane lei (persoane juridice) următoarele fapte:
  - nerespectarea normelor de salubritate urbană, desfășurarea activității care periclitează spațiile de odihnă, tratament și recreere, starea de sănătate și de confort a populației;
  - spălarea în ape naturale a autovehiculelor, utilajelor și a ambalajelor care au în conținut uleiuri, combustibili lichizi, lubrifianți, substanțe periculoase sau pesticide.
- Se amendează cu suma de la 3 la 15 milioane de lei (persoane fizice) și de la 15 la 75 milioane lei (persoane juridice) următoarele fapte:
  - punerea în aplicare a unor proiecte fără acord și/sau autorizație de mediu care periclitează sănătatea publică, regimul silvic, calitatea solului și a apelor.

Ina JURCONE



În comuna Brănișca se desfășoară din plin - atunci când vremea o permite - recolta de grâu. Foto: Traian MANU

## REPORTAJ ANCHETA

Cum parcăm și mai ales unde parcăm rămâne o întrebare mai actuală decât oricând. De ce acest lucru? În fiecare aglomerare urbană numărul autovehiculelor a crescut, locurile de parcare sunt câte sunt, iar dincolo de acest fapt sfidarea cu bună știință a semnificației indicatoarelor rutiere pare să nu mai surprindă.

## Indicatoarele rutiere - sfidate cu bună știință

Plecând de la aceste considerente, marți, în municipiul Deva s-a organizat o acțiune amplă de către Poliția Rutieră pe tema parcărilor autovehiculelor. Încă de la începutul acțiunii cazurile în care se sfidează indicatoarele rutiere nu au lipsit. Pe strada Eminescu, o stradă cu mare afinență de mașini, mai multe auto-

turisme erau parcate pe carosabil stârnind astfel traficul rutier - autoturismul Dacia 1300 cu nr. de înmatriculare 3 HD 9944, conducător auto Cornel Boțian din Orăștie sau Dacia HD 02 AUG care era parcată, de asemenea, pe una dintre cele două benzi. În alte cazuri, cum a fost și pe B-dul Nicolae Bălcescu, autoturismul Dacia 1300 cu nr. de circulație HD 03 CTM era parcat cu nonșalanță lângă un indicator cu semnificația "oprire interzisă". Sau pe b-dul 1 Decembrie transporterul cu nr. de circulație BH 04 BMS, condus de Ștefan Boșca, era urcat pe trotuar în fața unui magazin, cu toate că unitatea respectivă

## Inundațiile vin și din "munca" omului

- Principalul subiect al discuției de astăzi va fi, dnă primar, recentele inundații și cauzele lor. Acest lucru, întrucât, pe raza comunei, inundațiile au avut drept cauze nu numai ploile.

- Aveți dreptate în ceea ce privește cauzele. De fapt, probleme am avut la Covragiu și Vâlcelele Bune. În prima localitate își desfășoară activitatea Șantierul Bucium-Covragiu ce aparține de ACH Riu Mare Retezat. Ei bine, în această zonă cea mai mare parte a terenurilor și pășunea comună sunt afectate de această organizare de șantier. Înainte de a începe lucrarea, aici era o punte de trecere pentru oamenii care au pământul peste Strei. Apoi, din cauza lucrărilor, apa s-a adâncit în acest perimetru, iar puntea veche care era pe cabluri de oțel a fost înlocuită de una metalică.

- Când se întâmplă acest lucru?

- Cu trei ani în urmă. Anul

trecut însă apa a luat puntea. S-a făcut alta. Acum iar a luat-o apa!

- Ca-n povestea cu....

- Poveste, nepoveste - oamenii au ajuns să nu-și mai poată lucra pământul. Din această cauză, anul trecut s-a ajuns cu șantierul la înțelegerea

**Discuție cu dna Aurica Gușe, primarul comunei Bretea Română**

construirii unui pod.

- A început?

- Da, chiar de anul trecut. Se lucrează însă foarte încet. De mai multe ori s-a discutat cu șeful de șantier, dar s-au găsit tot felul de motive. Promisiunea a fost totuși că în acest an va fi gata.

- Până atunci?

- Oamenii trebuie să ocolească 12 km pentru a-și lucra pământul și aduce acasă recolta. Se lucrează și la reconstruirea punții, dar...

- Spuneți că probleme ați avut și la Vâlcelele Bune. Acolo de ce natură au fost?

- Pârâul Valea Rea (denumire pe măsură - n.n.) a ros malurile și drumul de acces la locuințe. Practic, acum cetățenii circulă prin albia pârâului, drumul fiind distrus de ape.

- Ce se poate face?

- În ceea ce ne privește, noi am făcut toate demersurile. Așteptăm răspunsul Prefecturii, pentru că refacerea drumului costă sute de milioane de lei.

- Dar bugetul local?

- La nivelul la care se află astăzi, este imposibil de avansat vreo soluție.

- Venind încoace am putut lesne observa că albia Streiului s-a lărgit.

- Da. Din cauza excavărilor șantierului cursul apei s-a modificat și roade cu spor din maluri. De aici pericolul unor noi inundații.

Valentin NEAGU



B-dul Bălcescu. Ce mai contează indicatoarele rutiere sau zona verde!

Reportaj-anchetă realizat de Cornel POENAR (Continuare în pag. 2)



## Tabere naționale speciale

Pentru elevii cărora nu le-a venit încă rândul să treacă prin emoțiile examenelor de bacalaureat ori de admitere în liceu, vacanța mare și-a intrat în drepturi depline de aproape o lună de zile. Alternativele cele mai atractive ale vacanței par a fi în continuare taberele școlare; numai că unele, deși acceptabile ca preț comparativ cu posibilități similare de agrement, nu se mai dovedesc atât de solicitate ca până acum.

Ce poate fi atunci mai binevenit decât o tabără gratuită, cum sunt cele organizate și în acest an de către Inspectoratul Școlar și Administrația Permanentă a Taberelor ale județului Hunedoara? Este vorba despre taberele naționale speciale, în cadrul cărora se finalizează principalele acțiuni educative desfășurate pe parcursul anului școlar, după cum ne informa dl Ioan Stere, inspector pentru activitatea educativă la Inspectoratul Școlar. Dintre taberele și concursurile naționale de "Educație rutieră", "Educație rutieră, educație pentru viață", "Prietenii pompierilor", "Sanitarii pricepuți", "Cea mai bună patrulă de circulație", "Democrație și toleranță", unele urmează să se desfășoare iar altele au fost deja finalizate. În cazul acestora din urmă, elevii ai Școlii Normale "Sabin Drăgoi" și ai Colegiului Național

"Decebal" din Deva s-au întors acasă cu locul al treilea și cu un premiu special. Asemenea activități, precizează interlocutorul nostru, se desfășoară în contextul programelor comune ale MEN și ale Institutului Român pentru Drepturile Omului, în domeniul educației pentru democrație și ale afirmării principiilor cuprinse în convențiile referitoare la

### ALTERNATIVELE VACANȚEI

promovarea drepturilor omului și ale copilului.

De binefacerile taberelor naționale se pot bucura, de asemenea, elevii și membri ai cercurilor tehnico-aplicative din cluburile elevilor, cărora le sunt destinate tabere de profil: radiogoniometrie și radiotelegrafie (la Poiana Pinului), automodelism și navomodelism (Amara), aeromodelism (Săliște), carturi (Tg. Secuiesc), orientare turistică (Vaslui), informatică (Sinaia) ș.a. Nu lipsesc nici taberele în care elevii vor pune în practică diversele lor cunoștințe în domenii ca cel economic ("Micii întreprinzători"), ecologic ("Prietenii Deltei") sau artistic ("Meșteșuguri artistice tradiționale"). De altfel,

ansamblurilor artistice, formațiilor de dans modern și muzică ușoară, câștigătoare ale concursurilor de gen, le este consacrat tradiționalul festival de la Năvodari.

Toate lucrările distinse cu premiul I la faza județeană a concursului de creație "Tineri condeie" au primit și premii naționale la același concurs; laureații, participanți la Tabăra națională de la Tismana, sunt: Mircea Neag (Școala Generală "Andrei Șaguna" Deva), Roxana Sicoe-Tirea (Colegiul Național "Decebal"), Daniela PISOIU și Ioana Raluca Răducanu (Liceul Teoretic "Traian"). Tot în domeniul creației literare se situează și Tabăra de ziaristică și reviste școlare, unde se vor afla redactorii celor mai bune 5 reviste școlare din județul nostru.

Arta plastică a fost deja și ea reprezentată la înălțime, în Tabăra de sculptură de la Măgura (Buzău) elevii ai Liceului de Artă "Sigismund Toduță" din Deva obținând premiul al doilea, cu lucrarea "Visând la Măgura".

Tuturor celor care vor reprezenta județul nostru în toate aceste acțiuni la nivel național le dorim succes și o vacanță cât mai plăcută!

Georgeta BÎRLA

## 8.000 de români au fost repatriați în primul semestru al anului

În primul semestru al acestui an au fost returnați în România, în baza acordurilor de readmisie, 7.863 de români depistați cu ședere ilegală pe teritoriile altor state, informează Poliția de Frontieră. În această perioadă nu s-a permis intrarea în România a 22.506 străini și nu s-a permis ieșirea unui număr de 1.716 cetățeni străini și 2.338 români.

Totodată, au fost depistate 719 persoane care au săvârșit infracțiuni la regimul frontierei de stat, din care 246 străini și 471 români. Un număr de 234 de persoane date în urmărire generală, din care 46 străini și 188 români, au fost identificate și predate poliției.

În punctele de control pentru trecerea frontierei au fost descoperite două pistoale militare, zece pistoale cu gaze, trei puști de vânătoare, o pușcă mitralieră, 99 de cartușe de război, 96 de cartușe de vânătoare, 83 de cartușe cu gaze, 34, 630 kilograme de heroină, 14.450 de dolari falși și 9.700 de mărci false, 88.650 de dolari și 119.310 de mărci nedecarate, 3,873 de kilograme de aur și 38 de mașini furate. Polițiștii de frontieră au mai găsit la diferite persoane 11 icoane, 63 de cărți, 1.010 timbre filatelice și 53 de alte obiecte care făceau parte din patrimoniul cultural național.

## 900 de străini expulzați din România

Poliția de Frontieră a expulzat în primele șase luni ale acestui an 906 cetățeni străini. În urma controalelor efectuate de Direcția pentru Străini și Probleme de Migrări au fost depistați 9.276 de străini care stăteau ilegal în România sau care nu aveau documente. Dintre aceștia, 906 au fost expulzați, la 1.065 de străini li s-a acordat viză de ieșire din țară, iar la 7.305 li s-a prelungit dreptul de ședere în România.

Totodată, în primul semestru a fost începută urmărirea penală în cazul a 856 de străini, pentru infracțiunile de trecere frauduloasă a frontierei, nerespectarea regimului armelor și munițiilor, ucidere din culpă, trafic de stupefiante, furt, înșelăciune etc.

Serviciul de Străini, Probleme de Migrări și Pașapoarte al municipiului București a eliberat 42.055 de pașapoarte. De asemenea, au fost emise 20.432 de pașapoarte pentru cetățeni români cu domiciliul în străinătate și au fost rezolvate 6.413 de cereri de repatriere. În ultimele patru luni au fost aplicate 24.531 de amenzii din care 9.387 la străini, valoarea acestora fiind de peste 4,7 miliarde de lei. (MEDIAFAX)

## Cinci milioane de dolari pentru monumente românești

Pentru conservarea patrimoniului istoric, Guvernul României, prin Ministerul Culturii, a solicitat sprijinul Băncii Mondiale. Este vorba în primul rând de restaurarea Ansamblului sculptural Brâncuși de la Tg. Jiu, salvarea a 8 milioane de volume ale Bibliotecii Naționale, instalarea unui sistem de alarmă la palatul Brâncoveanu - Mogoșoaia și dezvoltarea zonei. Împrumutul are un termen de grație de 5 ani, iar de rambursare de 20 de ani.

## Ministrul Babiuc propune creșterea cu 25 la sută a soldelor

Ministrul Apărării Naționale a propus Guvernului un proiect de ordonanță care prevede majorarea soldelor de funcție și grad ale personalului militar cu 25 la sută. La Ministerul Finanțelor se află proiectul ordonanței care prevede regimul caselor de serviciu, mai precis este vorba de modalitățile prin care personalul militar și civil din armată poate să-și cumpere locuințele de serviciu.

# Banatul cu acoperire de calitate.



Descoperiți și în Banat acoperirea CONNEX GSM.

Cu cea mai performantă tehnologie din lume.

Cu cea mai bună calitate a semnalului.

Descoperiți și în Banat GSM-ul de calitate.

Și veți vedea că, în viitor, calitatea va fi avantajul hotărâtor.

În Banat și în toată țara.

Drumuri naționale cu acoperire CONNEX GSM:

Arad-Deva, Timișoara-Deva, Timișoara-Arad,

Oradea-Arad, Timișoara-Moravița, Timișoara-Jimbolia.

**CONNEX**  
GSM

CONNEX GSM este marcă înregistrată a Mobifon

Descoperiți acoperirea noastră!









